

УДК 347  
ББК Х404

DOI: 10.53315/2949-1193-2024-3-4-71-75

*Федорова П.А.,  
аспирант кафедры гражданского и  
международного частного права  
ФГАОУ «Волгоградский государственный университет»  
г. Волгоград, Россия*

### **РЕЦЕНЗИЯ**

на монографическое исследование доктора юридических наук, профессора кафедры гражданского права и процесса факультета управления и права Калмыцкого государственного университета имени Б.Б. Городовикова Рыженкова Анатолия Яковлевича на тему «Основные начала (принципы) российского гражданского законодательства и смежных отраслей права. Москва, изд. Юрлитинформ, 2015. 208 с.»

UDC 347  
BBK X404

DOI: 10.53315/2949-1193-2024-3-4-71-75

*Fedorova P.A.,  
Postgraduate student of the Department of Civil and International  
Private Law of Volgograd State University  
Volgograd, Russia*

### REVIEW

for a monographic study by Anatoly Yakovlevich Ryzhenkov, Doctor of Law, Professor of the Department of Civil Law and Process, Faculty of Management and Law, Kalmyk State University named after B.B. Gorodovikov, on the topic «The basic principles (principles) of Russian civil legislation and related branches of law. Moscow, ed. Yurlitinform, 2015. 208 p.»

Заявленная А.Я. Рыженковым тема исследования является актуальной. Автор обоснованно пишет, что анализ любых проблем теоретического и практического плана на уровне отрасли права и института права как определенных систем приводит к необходимости поиска и выделения существенных идей и положений, объединяющих соответствующие правовые массивы.

Принципы (основные начала) – это исходные обобщающие представления по центральным вопросам той или иной сферы общественной жизни и задающие характер и направленность их правового регулирования. В частности, на основе принципов права производится поиск наилучших способов управления экономикой, принципы права учитываются при оценке стратегии взаимосвязи и разграничения государственного и частного секторов экономики, принципы права влияют на процессы становления общества.

Проведенное А.Я. Рыженковым доктринальное и практическое междисциплинарное исследование принципов (основных начал) в теории права, философии права и в ряде отраслей права частноправовой направленности, показало их роль как исходного системообразующего критерия построения системы российского права; установлены связи первичности принципов отраслей права в соотношении с предметом и методом правового регулирования; посредством принципов права создается непротиворечивая система права; принципы права гарантируют стабильность и предсказуемость гражданского оборота.

Содержание принципов права составляет общечеловеческие ценности, такие как справедливость, добросовестность, разумность, равенство, эквивалентность, социальная ответственность. В условиях наличия в обществе правового нигилизма, разъяснение сути правовых принципов (посредством издания многочисленных учебников, курсов лекций, учебных пособий), лежащих в основе правового регулирования, направлено на стабилизацию развития общества.

А.Я. Рыженков выделяет две функции основных начал гражданского законодательства – идеологическую и прикладную (с.14). Первая проявляется в том, что с их помощью законодатель демонстрирует свою приверженность определенным ценностям и идеалам. Прикладная функция основных начал гражданского законодательства определяется чрезвычайным усложнением предмета регулирования этой отрасли.

Книга структурно состоит из двух разделов. Первый раздел посвящен исследованию основных начал (принципов) российского гражданского законодательства; во втором разделе изложены основные начала отраслей, смежных с гражданским законодательством.

Пожалуй, А.Я. Рыженков критически оценил сущность каждого основного начала (принципа) гражданского законодательства. Так, обращено внимание на то обстоятельство, что при раскрытии содержания гражданско-правового равенства за основу берется понятие «равенства» как очевидное и само собой разумеющееся (с. 45). На взгляд автора монографии, в гражданском праве равенство не носит самодостаточного и всеобъемлющего характера; оно уживется и тесно взаимодействует с свершено противоположным началом – иерархии (с. 48).

Положительно оценим и попытку профессора провести междисциплинарное исследование принципов права применительно к различным отраслям права. Во введении автор оценивает такую попытку как «несколько рискованную» (с. 4), но полагаем она (попытка) оказалась вполне оправданной, поскольку достигла трех целей. Первая цель – обозначить генетическое родство изучаемых отраслей права на примере принципов отраслей права. Вторая цель – проиллюстрировать ранее поддержанную автором идею о выделении отраслей права не только по признакам предмета и метода правового регулирования, но и по их принципам. Третья цель – основные начала смежных (гражданскому законодательству)

отраслей российского законодательства выделяются значительным контрастом основным началам гражданского законодательства, существенной субъективной оценкой выделения их состава.

Здесь же неизбежно автор останавливается на понимании принципов права и проблемы правопонимания в виде естественно-правовой и позитивистской модели права. По мнению А.Я. Рыженкова, слабые места естественно-правовой концепции связаны с нечеткостью критериев права и отсутствием строгого разграничения между правом и моралью. Ставя задачу поиска объективных оснований права, эта теория зачастую подменяет их субъективными представлениями (с. 26). Основной недостаток юридического позитивизма – мало внимания уделяется вопросу о содержании правовых норм (с. 27).

С наименьшей неизбежностью возникает потребность выделения экономического в содержании основных начал гражданского законодательства, поскольку система гражданского законодательства и смежных отраслей права регулирует отношения в экономической сфере. Моральное содержание принципов гражданского законодательства составляет важный аспект в применении закрепленных в гражданском законодательстве принципов (с. 30)

Актуальность изучения сущности принципов привлекаемых автором отраслей права обусловлена также отсутствием механизма их практического действия. (С. 124). Сложилась в достаточной мере парадоксальная ситуация, когда в гражданском законодательстве прямо и недвусмысленно закреплены основные начала гражданского законодательства, а их практическое применение чрезвычайно ограничено и в первую очередь виновата в этом научная доктрина: господство в цивилистической науке двух теоретических моделей, как обоснованно пишет автор. Одна – концепция «прямого действия Конституции», в соответствии с которой конституционно-правовые принципы должны применяться в юридической практике непосредственно. Другая – концепция «аналогии права», которая предполагает, напротив, что правовые принципы используются лишь для преодоления пробелов в праве и, следовательно, применяются в тех случаях, когда отсутствует конкретная норма. В итоге, по мнению большинства ученых, кроме названных крайних точек зрения, непосредственное применение принципов гражданского права не имеет перспективы, что далеко не так.

Автор предлагает свое понимание, как применять основные начала гражданского законодательства в судебной практике (с. 124).

Обоснованно мнение профессора о том, что глубина научного осмысливания различных принципов права неодинакова. Отдельные принципы изучены подробно – им посвящены десятки и сотни исследований (к примеру, принцип свободы договора), другие принципы остаются без достаточного внимания (например, принцип свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств, принцип беспрепятственного осуществления граждански прав, принцип недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела).

Интересно автором раскрыто соотношение принципов гражданского права и основных начал гражданского законодательства, а также состав основных начал гражданского законодательства.

В части изложения материала А.Я. Рыженков избрал не часто встречающийся в науке и довольно жесткий прием – писать исключительно по существу и в ограниченной объеме (10–12 страниц по конкретной проблеме). Этим обусловлены избирательность в привлечении мнений других авторов, высказывающих точки зрения на принципы ранее (только главное и господствующее), а также преобладание авторского мнения.

Отсюда возникает понимание того обстоятельство, что автором обозначены сущность и контуры изучаемых им принципов гражданского законодательства и смежных отраслей права. И есть мощная перспектива для их дальнейшего изучения.

Структура монографии представляется логичной. Большинство высказанных автором суждений по конкретным проблемам заслуживает поддержки.

Полагаем, что данная работа А. Я. Рыженкова не пройдет и не прошла мимо внимания юридической общественности, а автор продолжил междисциплинарное исследование принципов права и опубликовал ряд содержательных монографий по принципам земельного (2017), экологического (2018), градостроительного (2019), семейного права (2021).

Монография предназначена для студентов, аспирантов, преподавателей юридических вузов, а также всех заинтересованных читателей.